
Изследване на функции 

За това домашно, по познатия вече начин,  ползвайте следната формула 

𝟏 + остатъка при деление на 𝒌 на сумата (𝒎𝒏 + 𝟏𝟐𝒛) 

Модул А 

Задача 1. (𝒌 = 𝟖) За дадените функции намерете: 

А първия диференциал Б третия диференциал 

1.1 
𝑓1(𝑥) = 2𝑥 − 𝑥3 sin(𝑥) +

2𝑥

𝑥2
;   

1.1 
𝑓1(𝑥) =

1

6
𝑥4 − sin (2𝑥 −

𝜋

6
) ;   

 
𝑓2(𝑦) = 2𝑥. tg(𝑦) − 𝑦3 arcsin(𝑥) +

2𝑥

𝑦2
; 

 𝑓2(𝑥) = 𝑥. sin(𝑥);   

 𝑓3(𝑥) = arcsin (√2𝑥2 − 1);   

1.2 
𝑓1(𝑥) = ln (𝑥) − 𝑥3 arcsin(𝑥) +

3𝑥

𝑥3
;   

1.2 𝑓1(𝑥) = 𝑥 − sin (
𝜋

6
− 3𝑥) ;   

 
𝑓2(𝑦) = ln(𝑥). cotg(𝑦) − 𝑦𝑥 +

𝑦𝑥

𝑥3
; 

 𝑓2(𝑥) = 𝑒−𝑥. cos(𝑥); 

 𝑓3(𝑥) = arccos (√𝑥2 + 1)   

1.3 
𝑓1(𝑥) = 7cos (𝑥) − 𝑥3 arctg(𝑥) +

𝑒𝑥

𝑥𝑒
;   

1.3 𝑓1(𝑥) = 𝑥3 + cos (2𝑥 −
𝜋

3
) ;   

 
𝑓2(𝑡) = ln(𝑡) cotg(𝑥) − 𝑡𝑥 +

𝑥𝑡

2𝑥
; 

 𝑓2(𝑥) = 𝑥2. sin(𝑥); 

 𝑓3(𝑥) = arccotg (√sin(𝑥) − 1);   

1.4. 
𝑓1(𝑥) = arctg(𝑥) − 𝑒𝑥 sin(𝑥) +

𝑥2

2𝑥
;   

1.4 
𝑓1(𝑥) =

1

6
𝑥6 − sin(2𝑥 − 𝜋);   

 
𝑓2(𝑦) = 2𝑥. cotg(𝑦) − 𝑦3 arccos(𝑥) +

3𝑦

𝑥2
; 

 𝑓2(𝑥) = 𝑒−𝑥. sin(𝑥); 

 𝑓3(𝑥) = arccos (√𝑥2 − 2𝑥);   

1.5. 
𝑓1(𝑥) = arccotg(𝑥) − 𝑥3ln (𝑥) +

𝑥5

5𝑥
; 

1.5 𝑓1(𝑥) = 2𝑥4 − cos(3 − 2𝑥);   

 𝑓2(𝑦) = 𝑥. arctg(𝑦) − 𝑦3ln (2𝑥) +
𝑦

𝑥2
;  𝑓2(𝑥) = 𝑒2𝑥. cos(𝑥); 

 𝑓3(𝑥) = arctg (√𝑥2 − 2𝑥 − 1);   

1.6 
𝑓1(𝑥) = arcsin(𝑥) − 𝑥2cotg(𝑥) +

2𝑥

𝑥4
; 

1.6 𝑓1(𝑥) = 3𝑥−1 − cos(2 − 3𝑥); 



 
𝑓2(𝑦) = 2𝑥tg(𝑦) − 𝑥3 arcsin(𝑦) +

𝑦𝑥

𝑥2
; 

 𝑓2(𝑥) = 𝑒𝑥. cos(2𝑥); 

 𝑓3(𝑥) = √2ln (𝑥2 − 1);   

1.7 
𝑓1(𝑥) = arcsin(𝑥) − 𝑥3 sin(𝑥) +

𝑥3

3𝑥
; 

1.7 𝑓1(𝑥) = 2𝑒4𝑥 − sin(3𝜋 − 𝑥); 

 
𝑓2(𝑦) = 𝑦𝑥tg(𝑥) − 𝑦3 arcsin(2𝑥) +

𝑥𝑦

𝑥2
; 

 𝑓2(𝑥) = 𝑒−2𝑥. cos(𝑥); 

 𝑓3(𝑥) = sin (ln (2𝑥 − 1));   

1.8 
𝑓1(𝑥) = arcsin(𝑥) − 𝑥3 sin(𝑥) +

𝑥3

3𝑥
; 

1.8 𝑓1(𝑥) = 2𝑒−𝑥 − cos(𝜋 − 𝑥); 

 
𝑓2(𝑦) =

tg(𝑦)

sin (𝑥)
− √𝑦3 arcsin(𝑥) +

𝑒𝑥

𝑦2
; 

 𝑓2(𝑥) = 𝑒𝑥. cos(3𝑥); 

 𝑓3(𝑥) = arcsin 3(√𝑥2 − 1);   

Напишете уравнението на допирателната към графиката на функцията 𝑦 = 𝑓(𝑥) в 

точката 𝑀0(𝑥0; 𝑓(𝑥0)), aкo: 

1.1)  𝑦 = 𝑥3 − 3𝑥2 − 9𝑥 + 1,  𝑥0 = 1;       

1.2) 𝑦 = 𝑥3 − 6𝑥2 + 9𝑥 + 1,  𝑥0 = −1; 

1.3) 𝑦 = 𝑥3 + 3𝑥2 − 45𝑥 + 1, 𝑥0 = 0;      

1.4)  𝑦 = 2𝑥3 − 21𝑥2 + 60𝑥 − 15, 𝑥0 = 2;        

1.5) 𝑦 = 2𝑥3 − 6𝑥2 − 18𝑥 − 5, 𝑥0 = −1;       

1.6) 𝑦 = 2𝑥3 − 9𝑥2 − 24𝑥 + 5, 𝑥0 = 1;     

1.7) 𝑦 = 𝑥3 − 9𝑥2 + 15𝑥 + 5, 𝑥0 = 2;     

1.8) 𝑦 = 𝑥3 − 3𝑥2 − 9𝑥 + 1, 𝑥0 = 0; 

Задача 2. (𝒌 = 𝟓) Намерете границите: 

2.1) lim𝑥→2
𝑥2−3𝑥+2

𝑥2+𝑥−6
;     lim𝑥→2

sin (𝑥−2)

3𝑥−6
;         lim𝑥→0

𝑒𝑥−𝑒−𝑥

𝑠𝑖𝑛(2𝑥)
;        lim𝑥→0 (

1

𝑥
−

1

sin (𝑥)
);         

2.2) lim𝑥→2
𝑥2−7𝑥+10

𝑥2+𝑥−6
;     lim𝑥→𝜋

5(𝑥−𝜋)

sin (3𝑥−3𝜋)
;         lim𝑥→0

𝑒2𝑥−𝑒−2𝑥

𝑠𝑖𝑛(𝑥)
;        lim𝑥→1 (

𝑥

𝑥−1
−

1

ln (𝑥)
) ; 

2.3) lim𝑥→2
𝑥2+5𝑥−14

𝑥2+𝑥−6
;       lim𝑥→−2

sin (𝑥+2)

2𝑥+4
;         lim𝑥→

𝜋

2

𝑒𝑥−𝑒−𝑥

𝑐𝑜𝑠(𝑥)
;        lim𝑥→0 (

1

𝑥
−

1

𝑒𝑥−1
) , 

2.4) lim𝑥→2
𝑥2−7𝑥+10

𝑥2+3𝑥−10
;     lim𝑥→2

sin (4𝑥−8)

𝑥−2
;         lim𝑥→0

𝑒−𝑥−𝑒𝑥

𝑠𝑖𝑛(3𝑥)
;        lim𝑥→0 (

1

𝑥
−

1

sin(𝜋−𝑥)
);         

2.5) lim𝑥→−2
𝑥2+7𝑥+10

𝑥2−3𝑥−10
;     lim𝑥→𝜋

sin(𝑥−𝜋)

sin (3𝑥−3𝜋)
;         lim𝑥→0

𝑒−3𝑥−𝑒3𝑥

𝑠𝑖𝑛(5𝑥)
;        lim𝑥→2 (

𝑥

𝑥−2
−

1

ln (𝑥−1)
) ; 



Задача 3. (𝒌 = 𝟕) Определете интервалите на монотонност на функциите: 

3.1)  𝑦 = 𝑥3 − 3𝑥2 − 9𝑥 + 1;        𝑦 = 𝑥(1 − √𝑥), 𝑥 ∈ (0; +∞); 

3.2) 𝑦 = 𝑥3 − 6𝑥2 + 9𝑥 + 1;        𝑦 =
𝑥

2
− sin(𝑥) , 𝑥 ∈ [0; 2𝜋]; 

3.3) 𝑦 = 𝑥3 + 3𝑥2 − 45𝑥 + 1;      𝑦 = ln(1 − 𝑥2) , 𝑥 ∈ (−1; 1); 

3.4)  𝑦 = 2𝑥3 − 21𝑥2 + 60𝑥 − 15;        𝑦 = 𝑥(3 − √𝑥), 𝑥 ∈ (0; +∞); 

3.5) 𝑦 = 2𝑥3 − 6𝑥2 − 18𝑥 − 5;        𝑦 = 𝑥 − 2 sin(𝜋 − 𝑥) , 𝑥 ∈ [0; 2𝜋]; 

3.6) 𝑦 = 2𝑥3 − 9𝑥2 − 24𝑥 + 5;      𝑦 = ln(4 − 𝑥2) , 𝑥 ∈ (−2; 2); 

3.7) 𝑦 = 2𝑥3 − 18𝑥2 + 30𝑥 + 5;      𝑦 = 𝑥 − ln(2 − 𝑥2) , 𝑥 ∈ (−√2; √2). 

Задача 4. (𝒌 = 𝟔) Определете локалните екстремуми на функциите: 

4.1)  𝑦 = 𝑥3 − 6𝑥2 + 9𝑥 + 5;       𝑦 = 𝑥 − 2 sin(𝜋 − 𝑥) , 𝑥 ∈ [0; 2𝜋]; 

4.2)  𝑦 = 2𝑥3 − 21𝑥2 + 60𝑥 − 15;        𝑦 = 𝑥(1 + √𝑥), 𝑥 ∈ (0; +∞); 

4.3) 𝑦 = 2𝑥3 − 6𝑥2 − 18𝑥 − 5;        𝑦 =
𝑥

2
− sin(𝑥) , 𝑥 ∈ [0; 2𝜋]; 

4.4) 𝑦 = 2𝑥3 − 9𝑥2 − 24𝑥 + 5;     𝑦 = ln(1 − 𝑥2) , 𝑥 ∈ (−1; 1);   

4.5) 𝑦 = 𝑥3 + 3𝑥2 − 45𝑥 + 1;     𝑦 = ln(4 − 𝑥2) , 𝑥 ∈ (−2; 2); 

4.6) 𝑦 = 𝑥3 − 3𝑥2 − 9𝑥 + 1;        𝑦 = 𝑥(3 − √𝑥), 𝑥 ∈ (0; +∞) . 

Задача 5. (𝒌 = 𝟓) Намерете абсолютните екстремуми на функциите: 

5.1) 𝑦 = 2𝑥3 − 9𝑥2 − 24𝑥 + 5;   𝑥 ∈ [−7; 3];   𝑦 = ln(4 − 𝑥2) , 𝑥 ∈ [−1; 1]; 

5.2) = 2𝑥3 − 6𝑥2 − 18𝑥 − 5;   𝑥 ∈ [−2; 4];      𝑦 = 𝑥(3 − √𝑥), 𝑥 ∈ [1; 4] 

5.3)  𝑦 = 𝑥3 + 3𝑥2 − 45𝑥 + 1, 𝑥 ∈ [−7; 4];      𝑦 = ln(1 − 𝑥2) , 𝑥 ∈ [−
1

2
;

1

2
]; 

5.4) 𝑦 = 𝑥3 − 3𝑥2 − 9𝑥 + 1, 𝑥 ∈ [−1; 4];        𝑦 = 𝑥(1 + √𝑥), 𝑥 ∈ [1; 5]; 

5.5) 𝑦 = 𝑥3 − 6𝑥2 + 9𝑥 + 5, 𝑥 ∈ [−2; 5];         𝑦 =
𝑥

2
− sin(𝑥) , 𝑥 ∈ [−𝜋; 𝜋]. 

Задача 6. (𝒌 = 𝟗) Определете интервалите на изпъкналост, вдлъбнатост и 

инфлексните точки на функциите: 

6.1)  𝑦 = 𝑥3 − 3𝑥2 − 9𝑥 + 1;        𝑦 = 𝑥2 − 𝑥(1 − √𝑥), 𝑥 ∈ (0; +∞); 

6.2) 𝑦 = 𝑥3 − 6𝑥2 + 9𝑥 + 1;        𝑦 =
𝑥2

2
− sin(𝑥) , 𝑥 ∈ [0; 2𝜋]; 



6.3) 𝑦 = 𝑥3 + 3𝑥2 − 45𝑥 + 1;      𝑦 = ln(1 − 𝑥2) , 𝑥 ∈ (−1; 1); 

6.4)  𝑦 = 2𝑥3 − 21𝑥2 + 60𝑥 − 15;        𝑦 = 3𝑥2 + 3𝑥 − 𝑥√𝑥 + 5, 𝑥 ∈ (0; +∞); 

6.5) 𝑦 = 2𝑥3 − 6𝑥2 − 18𝑥 − 5;        𝑦 = 𝑥 − 2 sin(𝜋 − 𝑥) , 𝑥 ∈ [0; 2𝜋]; 

6.6) 𝑦 = 2𝑥3 − 9𝑥2 − 24𝑥 + 5;      𝑦 = 𝑥(1 + √𝑥), 𝑥 ∈ (0; +∞); 

6.7) 𝑦 = 2𝑥3 − 18𝑥2 + 30𝑥 + 5;      𝑦 = 𝑥 − ln(2 − 𝑥) , 𝑥 ∈ (−∞; 2); 

6.8) 𝑦 = 𝑥3 − 3𝑥2 − 9𝑥 + 1;        𝑦 = 𝑥 − ln(4 − 𝑥2) , 𝑥 ∈ (−2; 2); 

6.9)  𝑦 = 𝑥3 − 6𝑥2 + 9𝑥 + 1;        𝑦 =
𝑥

2
− sin(2𝑥) , 𝑥 ∈ [0; 𝜋] . 

Задача 7. (𝒌 = 𝟑) Намерете асимптотите към графиките на функциите: 

7.1) 𝑦 =
𝑥2−6𝑥+3

𝑥−3
;       7.2)  𝑦 =

1

(𝑥−3)2 ;       7.3) 𝑦 =
𝑥3

𝑥2+9
. 

 

Модул Б 

 

Задача 8. (𝒌 = 𝟏)  Да се направи пълно изследване на функцията   𝑦 = 𝑥2𝑒−𝑥. 

Пожелавам ви приятно и успешно решаване на тези задачи!  

Доц. д-р Матева 

20.11.2018 г. 


